



К НОВОЙ ЖИЗНИ

№ 103 (8635)

ВТОРНИК

11

СЕНТЯБРЯ

2001 ГОД

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 1 НОЯБРЯ
1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

В Бурибае открылась мечеть

7 сентября текущего года в поселке Бурибай состоялись два значимых события — открытие мечети и детской музыкальной школы.

На этих торжествах приняли участие и выступили глава администрации района З.Г. Халилов, генеральный директор ЗАО "Бурибаевский ГОК" Р.А. Бикбов. Приехали разделить радость бурибаевцев высокие гости: председатель Духовного Уп-

равления мусульман Республики Башкортостан муфтий Нурмухаммет хазрат Нигматуллин, председатель Зауральского мухтасибата мусульман (г. Сибай) Аглияметдин хазрат, имам-хатиб Уфимской мечети «Гуфран» Гали хазрат, имам-хатиб Стерлитамакской мечети Ришат хазрат, тележурналист Баштелевидения Яркая Якшидавалетов и другие. Приглашены также руководи-

тели предприятий и организаций, главы сельских администраций, настоятели мечетей района.

Самая большая мечеть, построенная по личной инициативе директора ЗАО "Бурибаевский ГОК" Р.А. Бикбова, на средства комбината, открыта для всех мусульман района.

Подробно об этих событиях читайте в очередных номерах "районки".

Наш корр.

Каковы семена, таков и урожай

Как известно, основа будущего урожая — это добротные качественные семена. Именно сегодня встает необходимость формировать семенной материал, чтобы в предстоящем году получить устойчивый урожай зерновых культур.

Какова же обстановка в нашем районе? На сегодняшний день засыпано 11500 тонн семян при плане 18800, или 61 процент от потребности. В целом завершена засыпка семян ячменя, овса, гороха, но еще предстоит запастись пшеницей, гречихой.

Оперативно работают в этом направлении в колхозе "Красный доброволец", где засыпка семян завершена полностью, совхозе "Матраевский", АКХ "Маканский".

Одновременно с засыпкой необходимо вести калибровку семян с доведением их до посевного стандарта. Неплохо занимаются этим в КСП "Новый путь", АКХ "Маканский", совхозах "Матраевский", "Бузавлыкский".

Образцы засыпанных семян необходимо представить на предварительный анализ для проверки чистоты и всхожести. Эти данные необходимы для агрономов для

формирования партий семян. Однако не интересуются этим вопросом в КСП имени Фрунзе, «Красное знамя», имени Ленина, «Акъярский», откуда до сих пор не представлены, как положено, образцы семян.

Также необходимо вплотную заняться сортообновлением. Для этого надо сегодня заключать договора с опытными хозяйствами и сдать товарное зерно в хлебоприемное предприятие для последующего получения в обмен элитных семян. Имеются все возможности для выполнения этого дела.

Из года в год высеваются семена массовых репродукций в КСП "Новый путь", имени Калинина, "Красное знамя", "Акъярский", совхозе "Степной", в результате чего в этих хозяйствах снижается урожай, недобирается зерно. Пора задуматься специалистам хозяйств, как быть дальше.

В настоящее время вопрос сортообновления стоит на первом месте. Семенами лучше запастись осенью, а не весной перед посевом.

В.Рахметов,
главный госинспектор по семенному контролю района.

Животноводство

Зима не страшна

Животноводы Новотетровского отделения совхоза "Матраевский" из года в год добиваются наилучших результатов по производству молока среди других ферм хозяйства. Вот и молока в эти дни в среднем за день надаивают от каждой фуражной коровы по 5 килограммов молока. Это больше, чем в среднем по совхозу.

Несколько сбавили производство молока в последние дни, — говорит управляющий отделением И. Низамов. — Большая часть дойных коров находится в запуске, но уверены, что в октябре, с началом отела, молоко пойдет.

Сейчас наша основная задача, как можно тщательнее подготовить животноводческие

помещения для зимней стойловой содержания общественного скота. Ремонтники сумели обеспечить полностью строительным материалом. Заменили полы в родильном отделении и телятнике-профилактории. Оборудовали новое помещение для мелодняка крупнорогатого скота, осталось установить оконные рамы, застеклить. Провели капитальный ремонт навозоудалительных транспортеров. Готовы к приему скота и коровники. Так что морозы, если они будут, нашим буренкам не страшны. В настоящее время несколько беспокоит обеспечение коров водой в одном из помещений, к которому начали подводить воду. Необходимо труб около 100 метров. Ищем, надеемся, что

сумеем вовремя подвести воду.

Управляющий не стал особо нахваливать своих животноводов, заметив, что "цыплят по осени считают". Мол, кончится год, вот тогда и можно подытожить результаты. Однако не преминул отметить старательность членов звена Аллы Александровны Шитиковой. Рядом с ней трудятся Альфия Тайбугина, Валентина Цымбалова, Людмила Кастерина и скотник Руслан Юланов. От своих буренок в эти дни они получают молока на порядок выше. А вот среди ремонтников хорошим помощником является Александр Ростов. Сам набирает бригаду.



Руководство отделения в свою очередь не обижает их в натуроплате. Кстати и кормов на период зимовки здесь сумели заготовить для скота в необходимом количестве.

В.Данилов.

На снимке: зеньева А.А. Шитикова.
Фото И.Узбекова.

ОЗ СООБЩАЕТ

За прошедшую неделю в дежурную часть Хайбуллинского РОВД поступили следующие сообщения и заявления о преступлениях и происшествиях:

В ночь на 1 сентября в с.Ново-Петровка Уфимского сельсовета совершено хищение урожая капусты с огорода гр.С. Имеются подозреваемые лица, ведется их розыск; В эту же ночь в с.Ново-Зирган были похищены колеса с автомашины гр.М.;

7 сентября выявлен факт присвоения гр.Г. 60-ти метров полиэтилена и 15-ти штук 200 литровых бочек, решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

Поступило 7 заявлений о причинении легкого

вреда здоровью и побоев в ходе семейных скандалов и на почве неприязненных отношений. Материалы проверок в порядке частного обвинения направлены в суд.

За неделю произошло 4 дорожно-транспортных происшествия:

1 сентября на автодороге Акъяр-Сибай, возле с.Подольск, столкнулись автомашины "Москвич" и ВАЗ-2108;

2 сентября на перекрестке автодороги Акъяр-Садовый гр.И. совершил опрокидывание автомашины ВАЗ;

5 сентября на автодороге Бурибай-Шахта гр.А. совершил опрокидывание ВАЗ-2106;

7 сентября в с.Акъяр произошло столкновение

автомашин УАЗ и ВАЗ.

Во всех случаях причиной ДТП послужило превышение скорости движения, пострадавших нет.

При осуществлении дорожного надзора сотрудниками отделения ГИБДД за грубые нарушения ПДД привлечено к административной ответственности 76 водителей транспортных средств, в том числе задержано 19 водителей, управлявших транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения.

В ходе проведения операции "Урожай-2001" выявлен факт присвоения 300 кг зерна нового урожая двумя механизаторами совхоза "Бузав-

лыкский". Решается вопрос о возбуждении уголовного дела. Кроме того, в районе выявлено 7 фактов мелкого хищения зерна.

За неделю сотрудниками отдела составлено 49 административных протоколов о различных правонарушениях. В том числе за мелкое хулиганство — 5, за появление в общественных местах в пьяном виде — 15, за распитие спиртных напитков и нахождение в нетрезвом состоянии на рабочих местах — 14; за нарушения паспортного режима и правил регистрации граждан — 8.

А.Языкбаев,
начальник РОВД,
майор милиции.

Спорт

Волейбол

Участвуя во II Спартакиаде среди работников Башинформсвязи, хайбуллинские связисты добились весомых успехов. Выступив 27 июля в г.Баймаке на зональных соревнованиях, сборная РУС по волейболу (капитан О.Лежнев) была удостоена права участвовать в финале республики.

Этот финал проходил 30-31 августа с.г. в г.Уфе на стадионе "Нефтяник". В нем приняли участие 12 команд. Выиграв в своей группе волейболистов из узлов связи Нефтекамска и Киргиз-Мияки, наши связисты пробились в финальную четверку. В итоге — за ними четвертое место, что, согласитесь, совсем неплохо, если учесть, что позади 53 района и 4 города республики. С успехом, Вас, наши связисты!

Настольный теннис

25-26 августа в г.Уфе во Дворце культуры РТИ прошел финальный этап турнира по настольному теннису среди мастеров Башкирии на приз памяти Я.Худыша. Среди 14 участников из различных городов и всей республики в этих соревнованиях принимал участие и спортсмен из нашего района — кандидат в мастера спорта Игорь Лежнев. В этих играх, которые проходили по швейцарской системе, Игорь сумел занять второе место.

Так держать!

Наш корр.

Новости

Башкортостан

Из Москвы — с дипломом

С дипломом международного «Автосалона-2001» вернулась из Москвы экспозиция белевского ОАО «Автономаль».

Продукция этого предприятия на престижной ярмарке выставилась в пятый раз. Участие в предыдущих выставках завершилось для белевцев новыми договорами и заказами на свои изделия, в том числе и от зарубежных машиностроителей. И нынче интерес к заводской экспозиции был высок: сотрудники службы маркетинга ОАО отвечали на многочисленные вопросы представителей не только отечественных, но и зарубежных предприятий и фирм. Такой интерес к изделиям «Автономаль» говорит о хороших перспективах расширения рынков сбыта его продукции.

Герои наших и минувших дней

В национальной библиотеке имени Ахмет-Заки Валиди проходят сразу две книжные выставки.

К 160-летию со дня рождения башкирского просветителя Мухамета Уметбаева в отделе рукописей и редкой книги открылась экспозиция, рассказывающая о книжной культуре XIX века.

Еще один юбилей — 60-летие со дня рождения Сергея Довлатова — отмечается в отделе обслуживания библиотеки. С творчеством и судьбой писателя знакомят материалы из журнала «Звезда» и сборников «Литература русского зарубежья».

Орден вручили вдове

На днях в военкомате Сибая произошло важное событие: вдове погибшего на «Курске» баймакского парня Фаниса Ишмуратова был торжественно вручен орден Мужества.

Орден Мужества, — говорит военком Рамис Садилов, — нужно, конечно, вручать живому человеку, но... После гибели мужа вдова моряка Файма живет в Сибее. Недавно она вернулась из Видяево, где была на годовщине гибели АПЛ «Курск». По ее словам, встретили родственников погибших очень хорошо. Перед ними выступил глава правительства страны Михаил Касьянов. «К сожалению, — говорит Файма, — пока из морской пучины подняли только тело Роберта Гесслера».

Конники покажут «класс», а ковахи «завяжут» подковы

На Уфимском ипподроме «Акбузат» открылись финальные Всероссийские соревнования конников и коневодческих хозяйств.

В нашу республику приехали сильнейшие спортсмены-конники регионов России, победители зональных соревнований. Они выступают на своих лучших скакунах. Среди претендентов на «золото» специалисты называют и команду Башкортостана, ведь наша родина всегда славилась мастерством батыров.

Финал Всероссийских соревнований конников проводится в республике впервые, поэтому зрелище обещает быть незаурядным и увлекательным. В программе предусмотрены скачки и бега на рысаках и лошадей орловской породы разных возрастов, заезды русских «троек», а также большие скачки (четыре тысячи метров) на приз Аламанбайга на лошадях любых пород.

Спортсмены покажут «класс» и в преодолении препятствий — на этот раз будет два вида конкурса. Как известно, быстрота и ловкость лошади зависят от мастера не только всадника, но и коваля. Потому пройдут соревнования и среди мастеров подковного дела.

(По материалам республиканской печати)

Работаем в духе взаимопонимания

Нам, нынешнему поколению Башкортостана, посчастливилось жить в знаменательное время — время политических и экономических перемен, на стыке двух тысячелетий. Это накладывает на нас особую ответственность за будущее.

На территории нашего сельского Совета работают две средние школы, два детских сада. Обучаются около 300 учеников, посещают детские садики 95 детей, школьники посещают различные кружки и спортивные секции.

Будущее должно быть в надежных руках учителя, болеющего душой и сердцем за воспитание достойного гражданина своей страны. В школах и детских садах Федоровской сельской администрации работают 53 педагога. Многие из них имеют высшее и среднее специальное образование, 10 человек имеют звание отличника народного образования. Мы прекрасно знаем, если у учителя

не решаются хозяйственно-бытовые вопросы дома, он не может посвятить себя полностью детям, школе. Именно поэтому сельская администрация и правление колхоза «Красный доброволец» стараются решать многие вопросы по социальной защите работников образования. Выделяются корма для скота на личных подворьях, многим выделены сенокосные участки, бесплатно выделяется техника для заготовки сена, его подворья.

По необходимости выдаем заработную плату на полгода вперед для приобретения товаров длительного пользования.

Могу заверить, что отношение между коллективами школ и сельской администрацией, правлением колхоза самые доброжелательные. В ответ на это наши учителя очень активно помогают колхозу в летнее время и во всех других колхозных мероприятиях. В свою очередь мы никогда не

упускаем возможности принять участие на любом крупном школьном мероприятии.

Нельзя не видеть какое огромное внимание уделяется в районе народному образованию, детям, их отдыху, полноценному питанию. Со стороны сельской администрации принимаются все меры для разнообразного и калорийного питания. Особый контроль ведем за тем, чтобы у детей было больше мясных блюд, овощей. Как в летнее, так и в зимнее время стараемся обеспечить их свежими фруктами.

Сегодня имеем общий сад-огород с колхозом общей площадью 21 гектар. В нынешнем году при активной помощи хозяйства посадили плодовые деревья, 5,5 гектара отвели под картофель, на 1 гектаре был посажен лук, еще на 2 гектарах выращиваем капусту. Организован полив овощных культур. Благодаря таким мерам особых проблем у наших детей с питанием не возникает.

В этом отношении особо хочется отметить директора Абубакировской СШ Сынбулатова Ф.И., заведующего Федоровским детским садиком Лебедеву Н.С. Именно на их участках в нынешнем году зреет хороший урожай овощных культур.

Правильно организованы как учеба, так и отдых детей. Правлением колхоза на летний отдых детей в оздоровительный лагерь «Аксарлак» было выделено 25 путевок, а всего укрепили в этом лагере свое здоровье 29 детей.

Основу любой школы, системы образования, составляет материально-техническая база. Наша Федоровская школа была построена в 1967 году, детские сады примерно того же года постройки, но содержаться они в неплохом состоянии и готовы принять детей. Также в нынешнем году в детских садиках и двух сельских клубах была проведена реконструкция системы отопления, что позволит безопасную работу и немалую экономию электроэнергии.

Одним из критериев деятельности педаго-

гических коллективов является количество выпускников поступивших в ВУЗы. В 2001 году из наших школ поступили в ВУЗы 16 человек, из них 12 выпускников Федоровской СШ.

Студентам по просьбе родителей бесплатно выделяется автобус. Не забыты студенты и в летнее время. С ними проводятся встречи в школах, организуются концерты художественной самодеятельности, спортивные мероприятия. Наши учителя, ученики принимают активное участие во всех мероприятиях, проводимых в районе, республике.

Сегодня главное то, что у нас здоровый коллектив педагогических работников и им под силу решение многих вопросов. Уверены, они приложат все силы для того, чтобы внести свой достойный вклад в дело воспитания подрастающего поколения, воспитать их честными, порядочными, высокообразованными людьми, патриотами своей страны.

Б.Алибаев,
глава Федоровской администрации

Люди нашего села

Односельчане уважают



Юсуп Якупович и Сабира Абдулловова Кидрасовы вырастили и воспитали десять детей. Сейчас каждый из них живет отдельно со своими семьями. Нет в живых родителей. В родительском доме живет Закир с супругой Фирузой. Живут они дружно, помогая друг другу во всем.

В семье Закир родился девятым ребенком. Рос он подвижным и озорным парнишкой. Сначала учился в Урнякской начальной школе, а потом аттестат об окончании среднего образования получил в Сибайской школе-интернате. Затем Закир окончил ПТУ-110. Получив удостоверение тракториста, начал трудиться механизатором в родном хозяйстве.

Закир в нашей деревне самый аккуратный, исполнительный механизатор. Его МТЗ-80 всегда в исправном состоянии, да и по ха-

рактеру сам он внимательный человек, — говорят о нем земляки из деревни Урняк.

Отслужив в армии он снова сел за рычаги своего «железного коня». За эти девятнадцать лет какие только хозяйственные работы Закир Юсупович не выполнял: и зимой и летом, и в жару и в холод...

Прихожу домой иногда таким уставшим, а увидев дочурку Риту и сына Вадима, — все забывается, и усталость словно пропадает, и временное напряжение, когда ломается трактор, — говорит Закир Юсупович.

Вот так в течение десяти лет живет дружная, молодая семья Кидрасовых в одном из прекраснейших уголков нашего района.

И.Узбеков.

На снимке: З.Ю.Кидрасов.

Причины детского дорожно-транспортного травматизма

В семье и в школе необходимо рассматривать формирование у детей навыков безопасного поведения наравне с другими важнейшими задачами обучения и воспитания детей.

Надо научить ребенка не только знаниям и навыкам полезной деятельности в предстоящей ему жизни, но и знаниям и навыкам, как эту жизнь сохранить, как остаться живым и здоровым в окружающей среде, полной скрытых опасностей.

Сложилось представление, что для обеспечения безопасности на дорогах достаточно знать и соблюдать установленные Правила дорожного движения.

Как вы знаете, с 20 августа по 9 сентября проводилась Всероссийская операция «Внимание: дети!».

Как показывает анализ дорожно-транспортных происшествий, почти половина из них приходится на невнимательность детей, на отсутствие у них навыка наблюдения и, как результат, на неумение своевременно заметить надвигающуюся опасность.

Необходимо, чтобы родители поняли опасность, угрожающую детям, и ее причины, научились соизмерять свое поведение с сознанием ответственности за безопасность своих детей. Роль школы не только в том, чтобы научить детей правилам дорожной безопасности, но

и в том, чтобы убедить родителей в необходимости их активного участия в воспитании у ребенка чувства улицы, научить и проконтролировать их работу с ребенком по безопасности движения.

Из других причин, ведущих к

ПОМНИТЕ! ЖИЗНЬ И ЗДОРОВЬЕ ВАШЕГО РЕБЕНКА В ВАШИХ РУКАХ

каждой прогулки в воспитательных целях. Однако, доверить ребенку самостоятельно проводить время на улице можно лишь тогда, когда родители уверены, что ребенок знает и выполняет следующие основные правила безопасного поведения и движения:

1. При выходе из дома обзор улицы может быть затруднен стоящим у тротуара транспортом, деревьями, кустами, сугробом снега и т.д. Ребенок должен переходить улицу только внимательно осмотрев ее и в установленном для перехода месте, переходить проезжую часть надо шагом без спешки, по прямой.

2. Если переход не регулируется светофором, то приближающую машину нужно пропустить и подождать пока она не отъедет подальше.

3. Ребенок должен твердо усвоить — никаких игр на проезжей части и на тротуарах. Нарушение этого правила одна из наиболее распространенных причин детского дорожно-транспортного травматизма.

Министерство Внутренних Дел РБ обеспокоено складывающейся обстановкой по обеспечению безопасности дорожного движения среди детей и подростков.

Т.Рямов,
гос. инспектор ОГИБДД
Хайбуллинского РОВД,
лейтенант милиции.

Листопад в саду

Сентябрь — первый месяц осени. Средние температуры заметно снижаются, а в некоторых районах в третьей декаде сентября бывают первые осенние заморозки, начинается листопад. До наступления заморозков должны быть завершены все летние работы по уходу за садом, и очень важно вовремя приступить к подготовке растений к зиме.

Прежде всего убирают урожай осенних и зимних сортов яблоки и груши. Плоды собирают по достижении ими съемной зрелости, то есть, когда они приобретут характерную окраску кожицы, перестанут увеличиваться в объеме, легко отделяются от плодушки и имеют созревшие побуревшие семена. Чем дольше плоды этих сортов остаются на дереве, тем хуже их каче-

ство, и тем хуже они будут храниться. Затягивать сбор до наступления затяжных дождей с ветрами, а тем более до заморозков ни в коем случае нельзя.

Подготовьте посадочные ямы под саженцы яблони и груш. Если возникает необходимость пересадки деревьев и кустарников, следует учесть, что безболезненно перенесут пересадку деревья в возрасте до 2-4 лет, деревья старше 4 лет лучше пересаживать в 2 этапа: в первый год выкапывают и заполняют компостом в радиусе 1 м узкую траншею, обрезая корни, на 2-й год весной дерево пересаживают. Деревья старше 10 лет пересадке не подлежат.

В сентябре высаживают саженцы малины, до середины месяца завершают посадку земляники. Продолжают уборку красно- и белокочанной капусты, перед наступлением

заморозков убирают редьку, брюкву, репу, пастернак, фасоль, порей.

После наступления заморозков необходимо убрать растительные остатки тыквенных, капустных культур, остатки томатов, баклажанов и перцев. Если есть признаки болезней, остатки сжигают.

Деревья в этом месяце обычно не поливают совсем. Исключение составляют молодые, неплодоносящие деревца. Но их следует поливать только при длительной, засушли-

вой погоде и очень умеренно.

Сентябрь — лучший срок для заготовки и посадки одревесневших черенков смородины: для красной — первая, для черной — вторая половина месяца. У смородины всех видов, крыжовника, жимолости, японской айвы после листопада необходимо вырезать все засохшие, тонкие, старые, загущающие, а также наклоненные низко к земле ветки. Кусты свяжут шпагатом или проволокой.

Подкормить суперфосфатом и калийным удобрением, рассыпать компост. Кусты задерненные полевицей, подкормить раствором удобрений. Работы с кустарниками, в случае нужды, можно отложить и на начало октября.

До середины сентября завершают посадку земляники, так как рассада, высаженная позже конца сентября, не успевает укорениться и подмерзает. На плодоносящих плантациях продолжают удалять появляющиеся усы и сорняки, разрыхляя при этом почву.

Важнейшим элементом ухода за садом является обрезка плодовых деревьев: молодых деревьев — для формирования кроны, а старых — для получения более крупных и качественных плодов. У молодых саженцев ежегодно необходимо укорачивать однолетние побеги на 1/3-2/5 их длины, вырезать ветки, растущие вовнутрь кроны, и одну из перекрещивающихся веток. Правильная ежегод-



ная обрезка способствует более раннему плодоношению деревьев. У старых деревьев в целях их прореживания и омоложения вырезаются целиком нижние затененные ветви, у которых нет прироста, укорачиваются те, концы которых упираются в соседнюю. В целом ежегодно на деревьях возрастом свыше 10 лет надо вырезать 1/4 кроны. Обрезку можно производить начиная с марта и до июня.



Приусадебное хозяйство

Что имеем, сохраним!

Если вы не успели привести в порядок ваше хранилище, закатайте рукава и, не откладывая, приступайте к работе.

Подвал тщательно очищают от остатков мусора, проветривают и просушивают. Одновременно проводят ремонт и мероприятия по борьбе с грызунами: щели в стенах, полу, потолке заделывают цементом, жестью или кирпичом, вентиляционные каналы закрывают металлической сеткой. Затем делают дезинфекцию. Сначала, используя любую дезинфицирующую раствор, очищают щеткой плесень; затем плотно закрывают приточную и вытяжную трубы вентиляции и подвал обрабатывают формалином (1%-ный раствор), хлорной известью (10%-ный раствор, его следует хорошо перемешать и выдержать в течение суток), каустической содой (1,5-2%-ный раствор). Для обработки используют 250-300 мл/кв.м раствора при температуре в подвале не ниже 16 градусов. Применяют для дезинфекции и серу (на 1 куб.м сжигают 40-50 г серы). Окуривание серой возможно только в помещениях, не смежных с жилыми постройками. В подвалах под домом можно ограничиться побелкой свежесжиганной известью.

При дезинфекции

следует соблюдать технику безопасности: прикрыть лицо марлевой салфеткой, надеть очки, использовать респиратор или противогаз.

После обработки люк или дверь подвала плотно закрывают на несколько суток. Затем помещение проветривают.

За 10-15 дней загрузки овощей хранилище белят свежесжиганной известью (2,5-3 кг извести и 50-100 г медного купороса на 10 л воды). Негашеную известь осторожно добавляют в воду непосредственно перед употреблением.

На пол подвала укладывают брусья или деревянные поддоны, на которые будут установлены ящики с продукцией.

Перед загрузкой хранилища ему «устраивают» ночные проветривания. Заполняют продукцией, когда температура в нем снизится до 8-10 градусов. Плоды и овощи перед закладкой на хранение обсушивают и охлаждают — после уборки оставляют на ночь над навесом, а рано утром переносят в подвал.

На хранение нельзя укладывать плоды и овощи, которые перед этим долгое время находились на солнце или в теплом помещении, так как это влечет за собой резкое повышение температуры в подвале.

Мотай на ус

Свиное сало домашнего производства хранят в холодном темном месте в подвешенном состоянии, обернув в чистую белую ткань.

Домашние консервы из птицы лучше хранить в холодильнике и не дольше трех месяцев.

Чтобы придать обычному столовому уксусу приятный аромат, в него кладут эстрагон, укроп или сельдерей (50 г на 0,5 л), добавляют кусочки антоновского яблока, 2-3 лавровых листа.

Переборку картофеля в зимний период не проводят, чтобы не было распространения болезней. Семенной картофель перебирают при подготовке к посадке.

Избавиться от грызунов в погребе помогает багульник болотный, приманка из ячменного солода с негашеной известью, плоды чернокопья и лопуха, бузины черной, чистотела, семена кориандра, которые нужно разбросать по полу.

Чтобы огурчики хрустели в банку при переработке можно положить листья дуба или дубовую кору. В трехлитровую банку столовую ложку коры кладут перед закатыванием. Если кора мелкая, заверните ее в какой-нибудь листик прянощипы, чтобы не всплывала и не мешала закатыванию. Из дубовой

коры можно приготовить экстракт: 1 ст. ложку коры залить 100 г водки, настаивать 12-15 дней и пользоваться вместо коры. Экстракт можно давать детям при расстройстве желудка по несколько капель 3 раза в день. Он хорошо хранится в течение нескольких лет.

Чеснок в консервы надо класть прямо в банки, но не кипятить его, чтобы не было гнилостного запаха.

Главные неудачи при засолке огурцов связаны с тем, что для заготовки выбран незасолочный сорт. Если вы не знаете сорта, годится ли он для консервирования, можно определить это по виду огурчика: если его пупырышки темные, то сорт засолочный, если светлые или плод совершенно гладкий (что бывает очень редко) — сорт салатный.

Чтобы помидоры не трескались, надо перед консервированием проколоть деревянной палочкой углубление, где была плодоножка, и сделать еще 2-3 прокола примерно до середины плода.

Чтобы помидоры и огурцы были ароматными, банкам с уложенными продуктами и всеми прянощипами надо дать постоять 10-12 часов, а потом заливать рассолом и закатывать. Аромат усиливается, если прянощипами переслаивать продукты в банке.

Дальше положишь — ближе найдешь

Сейчас самое время подумать и о сохранении даров сада и огорода. Самое простое — устроить подполье. Его, как правило, делают под кухней. Высота этой «подсобки» не превышает 120-160 см. На круглогодичное хранение продуктов рассчитан погреб (либо отдельно стоящий, либо расположенный под кухней, хозблоком, только не под помещением для содержания кроликов и птицы). Его высота 190 см. Но, пожалуй, более универсальным и удобным будет подвал. Он может быть как холодным, так и теплым. Если его разместить почти под всем первым этажом, то на такой площади легко оборудовать и погреб, и мастерскую, и несколько кладовок для хранения топлива, инвентаря и т.д. Высота подвала 190-220 см.

Конструкция погреба, которую мы вам предлагаем, сверху засыпается землей. Получается что-то вроде маленького холмика или горки. Поэтому постарайтесь обыграть столь необычную архитектурную «деталь» вашей усадьбы, засадив ее ползучими низкими цветами или устройв настоящую альпийскую горку.

На участках, где грунтовые воды проходят близко, такой погреб стаизят на подсыпку. Стены делают из нетолстых бревен (пластин). Кромки их должны быть тщательно притесаны. Щели конспатят два

раза горячей битумной мастикой или битумом и оклеивают рубероидом. Пол выкладывают из кирпича (на ребро). На 1 кв.м потребуется 64 шт. Потолочное перекрытие закрывают слоем глины, смешанной с соломенной сечкой. Толщина его 5 см. Затем сверху настилают полиэтиленовую пленку или рубероид. И, наконец, весь погреб обваловывают землей.

Описание подвала предварим одним замечанием. Для участков с высоким уровнем стояния грунтовых вод (на отметке пола и тем более выше ее) подобные типы заглубленных помещений не годятся.

Для подвала обычно отводят все пространство под кухней (в пределах ее габаритов) либо добавляют еще и ту площадь, которую занимают коридоры, другие хозяйственные помещения (кроме жилых комнат). Люки и лестничные стремянки располагают не ближе 1,5 м от стен — тогда они не будут мешать расстановке мебели на кухне и оборудованию в подвале.

Ленточные фундаменты дома часто служат одновременно и стенами подвала. Только закладывают их собственно на большую глубину (то есть на 190-220 см). Следовательно, по конструкции и материалам они также мало чем отличаются от ленточного фундамента.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Правление и коллектив Хайбуллинского райпо поздравляют уважаемую **Фанию Самигуловну Турушеву** с 55-летним юбилеем.

Вам — 55! Не надо огорчаться!

Ведь вас нельзя приписать к старикам, Вы отдали души своей богатство

Родной семье, работе и друзьям!

нашего дорогого мужа, отца и бабушку **Виктора Ивановича Байкова** с 55-летним юбилеем.

Жизнь — течение, год — мгновение,

Но не стоит унывать В этот славный день рождения

Разрешите пожелать

Счастья, бодрости, здоровья,

Быть веселым, не грустить, Не иметь в душе сомненья,

Верить в жизнь и долго жить.

Жена, дети, внуки, семьи Васильевых, Байковых и Белоусовых.

с.Ивановка.

дорогих дядю и тетю **Виктора Ивано-**

вича Байкова и Валентину Ивановну Сахно с 55-летним юбилеем, а также **Валентину Байкову, Володю Байкова, Екатерину и Свету Фоминых, Юру Байкова** с днем рождения.

Желаем здоровья, любви и добра,

Чтоб жизнь интересной и доброй была,

Чтоб в доме уют был

Любовь да совет, Чтоб дом защищен был от горя и бед.

Байковы, Фомины, Астафьевы и Ахметовы.

дорогого, любимого брата **Тагира Самигуловича Аблаева** с 35-летним юбилеем.

Букет цветов и небо голубое

Улыбку сердца, радости, любви

И счастья самого большого

Желаем мы тебе от всей души.

Фатиха, Гиззат, Вильдан, Лейсан, Руслан.

любимого, дорогого для нас **Салавата Равильевича Кашкарова** с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, счастья, любви и всего самого наилуч-

шего.

Жизнь — течение, год — мгновение,

Но не стоит унывать В этот славный день рождения

Разрешите нам пожелать:

Счастья, бодрости, здоровья,

Быть веселым, не грустить, Не иметь в душе сомненья,

Верить в жизнь и долго жить.

С любовью жена Разила, сын Самат.

с.Акъяр.

дорогую маму, тещу, бабушку **Филару Нуриевну Шарипову** (д.Янтышево) с 60-летним юбилеем.

Живи- и долго-долго радуй

Детей и внуков теплою.

Когда ты есть, сто тысяч радуг

Мир украшают красотою.

Дочь, зять, внуки.

г.Уфа, д.Янтышево.

дорогую жену, маму **Магинур Мурзабулатовну Утяшеву** с 30-летним юбилеем.

Ты тепло наших слов улови,

Мы тебя поздравляем, родная!

Долго-долго на свете

живи,

Нас любовью своей согревая.

Муж Хусаин, дочь Нурия, сыновья Инсаф, Ишмурат.

дорогую нашу сноху **Рамзилю Рафкатовну Баймухаметовну** с 40-летием.

Живи себе и нам на радость,

И не считай свои года.

Здоровой, бодрой и счастливой

Желаем быть тебе всегда.

Золовка Кунсылу.

дорогую сестру **Магинур Мурзабулатовну Утяшеву** (д.Таштугай) с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья, удач во всем, отличного настроения.

Семья Абдукаевых.

с.Акъяр.

дорогую маму, супругу **Наилу Давлетовну Илимбетову** с 35-летием. А также дочь, сестренку **Лилию Ильгизовну Илимбетову** с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, радости в жизни, и семейного благополучия.

Муж Ильгиз, Тимур, Юлия.

Жизнь — течение, год — мгновение,

Но не стоит унывать. В этот славный день рождения

Разрешите нам пожелать:

Счастья, бодрости, здоровья,

Быть веселым, не грустить,

Не иметь в душе сомненья,

Верить в жизнь и долго жить.

С любовью жена Разила, сын Самат.

с.Акъяр.

дорогую маму, тещу, бабушку **Филару Нуриевну Шарипову** (д.Янтышево) с 60-летним юбилеем.

Живи- и долго-долго радуй

Детей и внуков теплою.

Когда ты есть, сто тысяч радуг

Мир украшают красотою.

Дочь, зять, внуки.

г.Уфа, д.Янтышево.

дорогую жену, маму **Магинур Мурзабулатовну Утяшеву** с 30-летним юбилеем.

Ты тепло наших слов улови,

Мы тебя поздравляем, родная!

Долго-долго на свете

живи,

Нас любовью своей согревая.

Муж Хусаин, дочь Нурия, сыновья Инсаф, Ишмурат.

дорогую нашу сноху **Рамзилю Рафкатовну Баймухаметовну** с 40-летием.

Живи себе и нам на радость,

И не считай свои года.

Здоровой, бодрой и счастливой

Желаем быть тебе всегда.

Золовка Кунсылу.

дорогую сестру **Магинур Мурзабулатовну Утяшеву** (д.Таштугай) с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья, удач во всем, отличного настроения.

Семья Абдукаевых.

с.Акъяр.

дорогую маму, супругу **Наилу Давлетовну Илимбетову** с 35-летием. А также дочь, сестренку **Лилию Ильгизовну Илимбетову** с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, радости в жизни, и семейного благополучия.

Муж Ильгиз, Тимур, Юлия.

Хотим выразить искреннюю благодарность родным, близким, друзьям, лично председателю колхоза им.Фрунзе **Бухарбаеву И.Р.**, главному врачу Акъярской ЦРБ **Ишимову Ф.С.**, **Казакбаеву Фарраду Мухамедьяновичу**, **Карабаеву Шафику Ахметовичу**, **Юлдашбаеву Рамилю Зиннуровичу**, **Юлдашбаеву Фуату Гатиятовичу**, **Нураеву Салавату Гарифьяновичу** и всем тем, кто был рядом с нами в трудную минуту и оказал помощь в похоронах нашего любимого отца, бабушки **Карабаева Зайнуллы Сайфуловича** и разделит горечь невозможной утраты.

От имени всех родных сын **Ильшат.**

Коллектив Бурибаевской поселковой администрации выражает глубокое соболезнование кассиру поселкового совета **Шмаковой Т.П.**, родным и близким по поводу кончины сестры **Шишкиной Лидии Петровны** и разделяет горечь утраты.

Бурибаевская поселковая администрация, совет ветеранов выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана труда **Тугузбаевой Халимы Хайсамовны** и разделяют боль утраты.

Коллектив Хайбуллинского песхоза выражает глубокое соболезнование мастеру Степного лесничества **Антропову В.Д.** по поводу скоростной смерти брата **Александра** и разделяет горечь утраты.

Коллектив Хайбуллинского песхоза выражает глубокое соболезнование, родным и близким по поводу скоростной смерти ветерана труда, пенсионера песхоза **Чикризова Николая Карпеевича** и разделяет горечь утраты.

Федоровская сельская администрация выражает глубокое соболезнование семье **Абдуллина Х.Х.**, родным и близким по поводу скоростной смерти жены **Дили Мажитовны** и разделяет горечь утраты.

Выражаем искреннюю благодарность личному составу Бурибаевского горноспасательного взвода, коллективу учителей Бурибаевской средней школы 2, родным, близким, друзьям, а также всем тем, кто разделит горечь нашей невозможной утраты и принял участие в похоронах нашей горячо любимой жены и матери, безвременного ушедшей из жизни **Шишкиной Лидии Петровны.**

Муж, дети.

Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с.Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор—2-11-95, социально-экономический отдел—2-13-97, зам.редактора по дуближу, ответсекретарь—2-14-95, отдел сельского хозяйства—2-16-95, отдел писем—2-13-95, бухгалтерия—2-14-98; телефон типографии 2-14-87

Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты «К новой жизни».

Объявления

Продается

ВАЗ-21060, 1997 года выпуска, пробег 50 тысяч км.

одкрыльнички, электроподъемники, чехлы, два шипованных колеса. Цена 60 тысяч, зет — «синяя полка».

Обращаться по адресу: с.Акъяр, ул. Молодежная, д.7, кв.3, тел.2-1-00.

4-х комнатная квартира в с.Акъяр по ул.3. Вадиди с приусадебным участком. Имеется газ, отопление, проведена вода.

Обращаться по телефону: 3-21-01, 2-43-33 (Сибай).

корова дойная (следующий отел в феврале), ленок (январский), гавый счетчик в упаковке — цене 750 руб. Мотоцикл «ИЖ-56», можно на запчасти.

Обращаться: с.Ивановка, к Полуобярову и Таири, тел. 2-39-92.

обученная кобыла 6 лет с 5 месячным жеребенком. Цена 18 тыс. руб. Торг уместен.

Обращаться: д.Исянгильдино, к Исянгильдину Амиру Н.

ВАЗ-21063 в хорошем техническом состоянии. Цена договорная.

Адрес: с.Акъяр, ул. Совхозная, 37 (Х.Давлетшина), в любое время.

ВАЗ-2199, 1995 года выпуска, цвет рубин, имеется сигнализация.

Тел.2-22-67, 2-19-84.

срочно трактор Т-25 в отличном состоянии, мало эксплуатировался.

Адрес: с.Акъяр, ул.3. Валиди, 13. Тел.2-19-23.

диплом СБ 2406005, выданный 22 июня 2001 года Сибайским педагогическим колледжем на имя **Алибаевой Клары Гумеровны** считать недействительным.

Утерянный

диплом СБ 2406005, выданный 22 июня 2001 года Сибайским педагогическим колледжем на имя **Алибаевой Клары Гумеровны** считать недействительным.

диплом СБ 2406005, выданный 22 июня 2001 года Сибайским педагогическим колледжем на имя **Алибаевой Клары Гумеровны** считать недействительным.

диплом СБ 2406005, выданный 22 июня 2001 года Сибайским педагогическим колледжем на имя **Алибаевой Клары Гумеровны** считать недействительным.

диплом СБ 2406005, выданный 22 июня 2001 года Сибайским педагогическим колледжем на имя **Алибаевой Клары Гумеровны** считать недействительным.

диплом СБ 2406005, выданный 22 июня 2001 года Сибайским педагогическим колледжем на имя **Алибаевой Клары Гумеровны** считать недействительным.

диплом СБ 2406005, выданный 22 июня 2001 года Сибайским педагогическим колледжем на имя **Алибаевой Клары Гумеровны** считать недействительным.

диплом СБ 2406005, выданный 22 июня 2001 года Сибайским педагогическим колледжем на имя **Алибаевой Клары Гумеровны** считать недействительным.

диплом СБ 2406005, выданный 22 июня 2001 года Сибайским педагогическим колледжем на имя **Алибаевой Клары Гумеровны** считать недействительным.

диплом СБ 2406005, выданный 22 июня 2001 года Сибайским педагогическим колледжем на имя **Алибаевой Клары Гумеровны** считать недействительным.

За редактора Р.Г.Имангулов

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Благодарность

Хотим выразить искреннюю благодарность родным, близким, друзьям, лично председателю колхоза им.Фрунзе **Бухарбаеву И.Р.**, главному врачу Акъярской ЦРБ **Ишимову Ф.С.**, **Казакбаеву Фарраду Мухамедьяновичу**, **Карабаеву Шафику Ахметовичу**, **Юлдашбаеву Рамилю Зиннуровичу**, **Юлдашбаеву Фуату Гатиятовичу**, **Нураеву Салавату Гарифьяновичу** и всем тем, кто был рядом с нами в трудную минуту и оказал помощь в похоронах нашего любимого отца, бабушки **Карабаева Зайнуллы Сайфуловича** и разделит горечь невозможной утраты.

От имени всех родных сын **Ильшат.**

Коллектив Бурибаевской поселковой администрации выражает глубокое соболезнование кассиру поселкового совета **Шмаковой Т.П.**, родным и близким по поводу кончины сестры **Шишкиной Лидии Петровны** и разделяет горечь утраты.

Бурибаевская поселковая администрация, совет ветеранов выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана труда **Тугузбаевой Халимы Хайсамовны** и разделяют боль утраты.

Коллектив Хайбуллинского песхоза выражает глубокое соболезнование мастеру Степного лесничества **Антропову В.Д.** по поводу скоростной смерти брата **Александра** и разделяет горечь утраты.

Коллектив Хайбуллинского песхоза выражает глубокое соболезнование, родным и близким по поводу скоростной смерти ветерана труда, пенсионера песхоза **Чикризова Николая Карпеевича** и разделяет горечь утраты.

Федоровская сельская администрация выражает глубокое соболезнование семье **Абдуллина Х.Х.**, родным и близким по поводу скоростной смерти жены **Дили Мажитовны** и разделяет горечь утраты.

Выражаем искреннюю благодарность личному составу Бурибаевского горноспасательного взвода, коллективу учителей Бурибаевской средней школы 2, родным, близким, друзьям, а также всем тем, кто разделит горечь нашей невозможной утраты и принял участие в похоронах нашей горячо любимой жены и матери, безвременного ушедшей из жизни **Шишкиной Лидии Петровны.**

Муж, дети.

Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с.Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор—2-11-95, социально-экономический отдел—2-13-97, зам.редактора по дуближу, ответсекретарь—2-14-95, отдел сельского хозяйства—2-16-95, отдел писем—2-13-95, бухгалтерия—2-14-98; телефон типографии 2-14-87

Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты «К новой жизни».

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Индекс 50733. Тираж—4019. Цена свободная.

Время подписания в печать—17.35.

Подписано в печать—18.00 час.

Отпечатана офсетным способом в государственном унитарном предприятии «Хайбуллинская районная типография».